

“稳进增效”主题年 奋力加速跑 力拼下半程

幼有所育 幼有优育

我区推进学前教育普及普惠发展

“稳进增效”看惠民

本报讯(记者 王灿 摄影报道)9月13日上午,在新华幼儿园花果园区,小朋友们在老师的指引下整齐地排成一列,进行体检。孩子们面带笑容、不哭不闹,有序地完成了测身高、体重、视力等基础检查,获得了老师们的点赞。

“新华幼儿园花果园区成立于2021年9月,今年新入学170人。走进新华幼儿园花果园区,孩子们就来到了一个神奇的乐园,漫步‘云端农场’,自然的魅力让孩子们内心充盈;穿梭‘超级滑梯’,探索的刺激让孩子们乐在其中;畅游阅读馆,童趣的世界让孩子们身临其境……我们尊重孩子的天性,崇尚让孩子自由发现、自在探索、自为创造,希望在我们的培养下,每一个孩子都可以做独一无二的自己。”新华幼儿园园长杨锐告诉记者。

学前教育是基础教育的基础、终身教育的开端。近年来,我区围绕“幼有所育、幼有优育”的战略目标,积极推进学前教育改革,坚持公益普惠发展,加快实施“学前教育提升行动计划”,基本建立起“广覆盖、保基本、多形式、有质量”的学前教育体系。今年以来,区教委深化“党建统领 赶考亮卷”行动,按照区委“稳进增效”主题年行动安排部署,拓展资源,大力推进普及普惠;健全相关机制,全力规范办园行为;强化保障,着力提升师资水平;稳抓质量,着力提升保教水平。目前,我区建成市级示范园1所、一级园80所(含示范园)、二级园59所、三级园62所,一级以上幼儿园占比达到39.02%,较2022年提高4.24个百分点。

下一步,我区将以创建国家学前教育普及普惠区为契机,深入实施《合川区学前教育“十四五”提升行动计划实施方案》,实施幼有优育学前教育质量提升工程,持续增加公益普惠学位资源,持续提升教职工专业素养,深入推进“优质园+”项目,继续推进托幼一体化建设,促进学前教育普及普惠安全规范优质发展。



新华幼儿园花果园区学生正在排队体检

源、持续提升教职工专业素养,深入推进“优质园+”项目,继续推进托幼一体化建设,促进学前教育普及普惠安全规范优质发展。

市残联领导来合调研

本报讯(记者 袁洵)9月14日,市残联党组成员、副理事长毛荣志来合就残疾预防、干预治疗、康复训练等进行调研。

当天,调研组来到区妇幼保健院,实地查看了该院中医科、妇女保健部、孕产保健部等内外科室,走访了合川区残疾人康复中心。听取了相关业务开展及残疾患者康复情况。

在合川区残疾人康复中心,调研组详细了解了康复训练的项目设置、设施设备等情况,现场观摩残疾人康复训练过程,并与工作人员交流,了解残疾人康复救助、残疾人辅助器具适配等情况,对我区残疾人康复工作所取得的成效给予高度评价。调研组表示,合川区残疾人康复中心设施完善,队伍专业,康复规模大,康复质

效优,家属的满意度高。希望合川在推进残疾人康复事业稳步发展的同时,不断创新康复理念,提升康复水平,形成可复制可推广的经验,使更多有需要的残疾人得到高质量的康复服务。

随后,调研组又到合川城街道调研了“精康融合行动”落实情况和重庆市合川区乐诺儿童干预训练中心。调研组指出,合川相关部门之间要加强联动、分解任务、精准服务。要充分利用现有的人才、技术等资源优势,紧紧围绕残疾人的康复需求,完善康复服务保障体系,不断提高康复技术水平,扩大残疾人康复服务受益面,帮助残疾人重拾生活希望,切实增强残疾人的安全感、幸福感、获得感。

区卫生健康委、区残联等相关单位相关负责人陪同调研。

我区开展全民国防教育 教师队伍专题培训



本报讯(记者 周云)9月15日,合川区2023年全民国防教育教师队伍专题培训班在瑞山中学作序厅开班。

本次专题培训系我区2023年全民国防教育月系列活动之一,培训围绕军事理论课教学及其教学方法等内容开展,着力提高国防教育教师队伍理论素养和专业能力,全面助力推动青少年国防教育。重庆市委党校(重庆行政学院)原副校(院)长、一级巡视员张洪晋,重庆市教师教育学会义务教育专委会副秘书长杨春容应邀授课。

培训要求,参加培训人员要提高站位,强化思想政

治引领,把习近平新时代中国特色社会主义思想、特别是习近平强军思想贯彻到青少年国防教育各领域、全过程,积极把握新时代全民国防教育的新特点、新规律,主动对标对表扛起政治责任;要自加压力,增强学习内在动力,把本次培训作为完善自我、提高素质、吸取经验、推动工作的良好机会,持续强化自身修炼和业务素质提升,发挥示范引领作用;要学以致用,提高教育教学本领,结合全民国防教育月等重要时间节点,推动国防教育进学校、进课堂、进教室、进学生头脑,让青少年在潜移默化中接受国防教育启迪。

区教委、区文明指导中心相关负责人,全区专兼职军事理论课教师、国防教育辅导员、国防教育讲师等群体志愿者参加培训。

我国建立农作物种子认证制度

光明日报北京9月6日电(记者 陈海波)市场监管总局联合农业农村部日前印发《关于开展农作物种子认证工作的实施意见》,标志着国家统一推行的农作物种子认证制度正式建立。

据介绍,种子认证是以高质量种子为目标,强调过程管理的标准化质量保证体系,是实现由“好品种”到“好种子”的有效途径,是体现企业质量管理

水平的重要标志,也是国际通行的种子质量管理模式,被誉为好种子的“信用证”、种子企业的“体检证”、国际贸易的“通行证”。实施农作物种子认证不仅有利于提升种子质量和种子企业质量管理水平,而且可以提升我国种业的国际竞争力,对推动我国种子“走出去”意义重大。

实施意见确定了农作物种子认证

“统一管理、共同规范、政府引导、市场运作”的工作原则,以及市场监管总局和农业农村部在相关工作中的职责分工;明确了农作物种子认证机构的资质条件、审批程序和行为规范要求;制定了农作物种子认证推广应用的有关措施,鼓励种子企业获得认证;规定了市场监管部门、农业农村部对农作物种子认证工作的监督管理措施。

据了解,下一步,市场监管总局和农业农村部还将制定发布农作物种子认证目录、认证实施规则、技术规范等配套文件,并通过多种渠道大力开展农作物种子认证制度宣传和政策解读,推动行业管理、市场流通等领域采信认证结果,共同推进认证工作全面实施。

(据《光明日报》)



宛若仙境

通讯员 周克春 摄于双槐镇文坪村



为“乡村CEO”们上好课

○杜芳

乡村要振兴,人才很重要。眼下,被称为“乡村CEO”的农业职业经理人在一些地方渐渐火起来。他们是回乡大学生、农民专业合作社带头人或者是家庭农场主、种养大户、复转军人等,共同特点是有文化、懂管理、会经营。

人社部近日发布的《农业经理人就业景气现状分析报告》显示,我国农业经理人从业人员已经超过286万人,预测全国农业经理人有150万人的需求缺口。涌入农村热土的“CEO”们为农村经济发展带来新理念和新气象,但也有些人出现“水土不服”:有的大学生反映所学理论难以指导农业实践;有的经理人怀着壮志雄心,扎根农村后却发现找不到发展方向;还有的“CEO”难以适应农村创业环境,最终放弃。

农业职业经理人要担负指导农业生产、带动农民增收、发展农村经济的重任。

因此,要先为“乡村CEO”上好课。农业农村部数据显示,截至2022年全国共有36所农业高校、167家农业职业院校承担了培育任务,有196家农民专业合作社、139家农业企业、1142所其他民办机构参与了培育工作,累计培养农业职业经理人3.8万人次。

给“乡村CEO”们上课,并不仅仅是将大家召集到一起开个讲座、办个培训那么简单。不同的农村,实际情况各不相同。有的要做好“土特产”文章,有的要盘活集体经济,有的要打响旅游名片……人才培养方向也应有所侧重。有针对性地培养“乡村CEO”,做足前期需求分析,充分了解培训对象特点,并结合区域、资源以及社会发展实际需求,实施分层分类培训,这是提升学习效果、达到学以致用的重要前提。

农业生产和农村发展,都是实践性极强的课题。从各地开展的农业经理人培

训来看,传统的课堂理论授课,往往将“解题思路”落在表面,对于生产和发展的指导性不强,实用性相对不足。即便有些参观访问类型的培训设置,也流于形式,缺乏对实践的深度分析总结和现场操作性的教育教学。要让农业经理人真正服务助力“三农”,不妨创新上课方式,开启“特色教学”,坚持理论与实践并重。如以各级各类农业园区、龙头企业和农民合作社等为实训基地,以通俗易懂的案例教学让农业职业经理人“沉浸式”参与其中,从实操中掌握规律,从实践中总结思路,或许能获得更加贴合田野大地的方法论。

各地纷纷聘请有丰富教学和实践经验的优秀教师、知名专家和有突出业绩的农技推广人员授课、实训,培训“乡村CEO”,满足学员实际需求。由于培训对象来自社会各个层面,知识文化水平不

一,要补的课程也不相同。比如,大学生知识水平高,但农业生产经验不足;种养大户熟悉农事,但发展思路比较局限;村委会成员有一定乡村治理的经验,但要作为农村发展带头人在学法用法方面还有不足。“乡村CEO”面向未来乡村发展的不同方向,有差异化培训需求,更适合推行小班课、师徒制等多种形式的培训,针对学员的需求和短板高效培养,可能比“上大课”更靠谱。

农业经理人的培训是长期的过程,他们需要边学边用、边用边学。培训结束后,仍需加强信息沟通反馈,重视参训学员在实践过程中的指导和服务,实行分级评测、动态管理。同时,科学追踪评价培训效果,确保农业经理人的能力真正得到提升,能运用所学助力农业现代化进程。(据2023年9月13日《经济日报》)

区生态环境局 开展环保科普宣传主题党日



本报讯(记者 刘亚春 通讯员 黄迦)近日,区生态环境局机关党支部联合监测站党支部走进凤凰小学,开展美丽重庆“进校园”环保科普宣传主题党日,宣传环保科普知识,传播生态文明理念,引导小学生自觉保护生态环境。

活动中,党员代表化身环保“老师”,围绕为什么要保护环境、如何减少碳排放、如何减少废气产生、怎样保护生物多样性、如何践行绿色生活

方式等内容,向凤凰小学300余名学生展开生动有趣的讲解,启发学生思考,引导学生将绿色低碳行动融入日常学习生活,争做环保之星。

随后,学生代表带领党员们参观了凤凰小学学生们创作的优秀环保手工作品,学生们和党员们一起完成了“共建无废城市 共享美丽合川”画卷绘制。

据区生态环境局相关负责人介绍,下一步,该局将持续开展美丽重庆“进校园”主题活动,以丰富多彩的宣传教育形式,教育一个孩子,带动一个家庭,辐射整个社会,推动生态文明理念深入人心。

钓鱼城街道 开展卫生整治综合行动

本报讯(记者 黄盛 通讯员 胡昊)9月9日,记者从钓鱼城街道获悉,该街道积极动员多方力量在辖区开展卫生整治综合行动,全力阻断“登革热”传播途径,切实保护人民群众身体健康。

据了解,为进一步预防“登革热”等蚊媒传染病的发生及传播,切实保护辖区群众身体健康,钓鱼城街道组织开展卫生整治综合行动,对辖区内57个物业小区进行了灭蚊消杀行动,消杀面积共270多万平方米,消除蚊虫孳生地470余处,使用灭蚊药1300余瓶。向各村(社区)发放高效氯氟醚菊酯等高效、低毒的防蚊灭蚊药600余袋,全力保障辖区灭蚊消杀行动顺利进行。组织机

关干部、志愿者对公园广场、街头巷尾、公共厕所等公共活动区域进行蚊虫孳生地检查、药物喷洒、清理积水等;对积水点位,通过疏通管道沟渠、平整坑洼场地进行排查整治。另外,聘请专业消杀队伍对垃圾站、下水道、单体楼院等易孳生蚊虫的重点防治区域进行消杀作业,防止蚊虫孳生繁殖,减少病媒生物危害。

下一步,街道将持续组织志愿者、社区工作人员加大重点区域消杀力度,全力保障群众身体健康。同时,加大“登革热”的宣传力度,提醒群众做好防蚊灭蚊,避免蚊虫叮咬。并以此次卫生整治综合行动为契机,切实提高辖区环境卫生水平。